
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Στις παρακάτω εικόνες απεικονίζονται τρία κύτταρα του ίδιου οργανισμού σε τρεις 

διαφορετικές φάσεις κυτταρικής διαίρεσης. To κύτταρο 1 βρίσκεται στη μετάφαση της 

μίτωσης, το κύτταρο 2 βρίσκεται στη μετάφαση της μείωσης Ι και το κύτταρο 3 στη 

μετάφαση της μείωσης ΙΙ. 

 

α. Να αντιστοιχίσετε τα κύτταρα 1, 2 και 3 με τα κύτταρα που απεικονίζονται στην 

παραπάνω εικόνα (μονάδες 3) και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 3). 

β. Να εξηγήσετε ποια από τα παραπάνω κύτταρα του οργανισμού είναι απλοειδή και ποια 

διπλοειδή (μονάδες 2) και να υπολογίσετε τον αριθμό των μορίων DNA στα σωματικά 

κύτταρα του οργανισμού στην αρχή και στο τέλος της μεσόφασης (μονάδες 4). 
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4.2 Κατά την απομόνωση ιστού (ρινικού επιχρίσματος) από την ρινική κοιλότητα του 

Χρήστου απομονώθηκαν τρία μόρια νουκλεϊκών οξέων με τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

1ο μόριο: Α= 20%, Τ= 20%, G=30%, C=30%, υπάρχουν ελεύθερες φωσφορικές ομάδες. 

2ο μόριο: Α= 10%, Τ= 10%, G=40%, C=40%,  δεν υπάρχουν ελεύθερες φωσφορικές ομάδες.  

3ο μόριο: Α= 10%, U= 20%, G=40%, C=30%,  υπάρχει ελεύθερη φωσφορική ομάδα. 

α. Να εξηγήσετε με βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά, τι είδους μόρια νουκλεϊκών οξέων 

είναι καθένα από αυτά που απομονώθηκαν (μονάδες 6).  

β. Να γράψετε ποιο ή ποια από αυτά τα μόρια μπορεί να ανήκουν φυσιολογικά στο 

γενετικό υλικό του Χρήστου (μονάδες 2) και ποιο ή ποια σε μικροοργανισμούς (βακτήρια ή 

ιούς) που μόλυναν τον Χρήστο (μονάδες 2).  

γ. Να αιτιολογήσετε ποιο από τα τρία μόρια συσπειρώνεται με τη βοήθεια ιστονών 

(μονάδα 3). 
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